
C6-1 彈性學習課程計畫(第三、四類) 

臺南市公立南區永華國民小學 113學年度第一學期三、四、五年級彈性學習 社會技巧  課程計畫 (□普通班/□藝才班/□體育班/█特教班) 

學習主題名稱 社會技巧 
實施年級 

(班級組別) 

中、高年級 

(社會技巧 B) 
教學節數 本學期共(  22  )節 

彈性學習課程 

四類規範 

3.█特殊需求領域課程 
   身障類:□生活管理█社會技巧□學習策略□職業教育□溝通訓練□點字□定向行動□功能性動作訓練□輔助科技運用 
   資優類:□創造力□領導才能□情意發展□獨立發展 
   其他類:□藝術才能班及體育班專門課程 
4.□其他類課程 
  □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際交流□自治活動□班級輔導□學生自主學習□領域補救教學                    

設計理念 透過處人、處己、處環境等多方面的學習，提升學生社會技巧。 

本教育階段 

總綱核心素養 

或校訂素養 

特社-E-B1具備運用簡單的「聽、說、讀、寫」的語言技巧，和非語言的線索與人進行溝通。 

特社-E-C1 具備理解道德與是非判斷的能力，並遵守學校基本規範與法律的約束。 

課程目標 
1.能提升學校基本適應技巧。 

2.能提升基本溝通技巧。 

配合融入之領

域或議題 

█國語文  □英語文  □英語文融入參考指引 □本土語 

□數學    □社會    □自然科學  □藝術   □綜合活動 

□健康與體育   █生活課程   □科技  □科技融入參考指引 

□性別平等教育 □人權教育 □環境教育  □海洋教育  █品德教育 

□生命教育     □法治教育 □科技教育  □資訊教育  □能源教育 

□安全教育     □防災教育 □閱讀素養  □多元文化教育 

□生涯規劃教育 □家庭教育 □原住民教育□戶外教育  □國際教育      

表現任務 

1.能在課堂中持續傾聽他人說話，了解溝通訊息的意義。 

2.能認識並遵守教室及學校的規範。 

3.能適當的使用口語、非口語與人溝通。 

4.能了解與人互動的情境及規則，建立友善的人際關係。  

課程架構脈絡 

教學期程 
節

數 
單元與活動名稱 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

學習內容

(校訂) 
學習目標 學習活動 學習評量 

自編自選教材 

或學習單 

第 1週 1 自我介紹與團體

規範 

特社 3-I-1 在課

堂中持續傾聽他

人說話。 

特社 B-

Ⅰ-1 溝通

訊息的意

1.能遵守教

室規則（如：

專心上課、舉

一、課堂活動 

1.引起動機 

2.教師說明技巧與動作 

1.評量方

式： 

紙筆評量 

1.自編學習單 

2.影片 

3.國小學校規矩

第 2週 1 

第 3週 1 



C6-1 彈性學習課程計畫(第三、四類) 

第 4週 1 特社 3-I-5 遵守

教室規則。 

 

義。 

特社 B-Ⅰ-

3 人際關係

的建立。 

特社 C-Ⅰ-

1 學校規則

的認識與遵

守。 

手後發言、不

隨便離開座

位或上課時

不過度發言

等）。 

2.能在課堂

中依指示完

成簡單的 2

步驟指令。 

3.能在課堂

中與同學友

善的相處。 

3.示範 

4.練習 

5.相互回饋 

6.增強與總結 

二、活動內容 

1.自我介紹，認識彼此 

2.影片觀賞 

3.繪本導讀 

4.分享討論 

口語評量 

操作評量 

觀察評量 

 

2.提示程

度： 

獨自完成 

口語提示 

模仿完成 

肢體協助 

相關繪本  

第 5週 1 

第 6週 1 

第 7週 

1 

第 8週 1 注意力型桌遊活

動 

特社 2-I-3 適當

使用口語、非口

語或輔具與人溝

通。 

特社 2-I-7 了解

與人相處的情

境、簡單規則，

建立友善的關

係。 

特社 B-

Ⅰ-1 溝通

訊息的意

義。 

特社 B-Ⅰ-

3 人際關係

的建立。 

 

1.能在課堂

中與同學友

善的相處。 

2.他人說話

時眼神能主

動注視並保

持安靜。 

3.能在課堂

中持續傾聽

他人說話。 

一、課堂活動 

1.引起動機 

2.教師說明技巧與動作 

3.示範 

4.練習 

5.相互回饋 

6.增強與總結 

二、活動內容 

1.遊戲介紹 

2.規則講解 

3.試玩練習 

4.正式競賽 

5.分享討論 

6.於桌遊活動中，引導學生

適當的溝通技巧，並與人建

立友善關係。 

1.評量方

式： 

紙筆評量 

口語評量 

操作評量 

觀察評量 

 

2.提示程

度： 

獨自完成 

口語提示 

模仿完成 

肢體協助 

1.自編學習單 

2.影片 

3.動物疊疊樂、

諾亞方舟。 

第 9週 1 

第 10週 1 

第 11週 1 

第 12週 1 

第 13週 1 

第 14週 

1 

第 15週 1 派對型桌遊活動 特社 3-I-5 遵守 特社 B- 1.能遵守教 一、課堂活動 1.評量方 1.自編學習單 



C6-1 彈性學習課程計畫(第三、四類) 

第 16週 1 教室規則。 

特社 2-I-3 適當

使用口語、非口

語或輔具與人溝

通。 

特社 2-I-7 了解

與人相處的情

境、簡單規則，

建立友善的關

係。 

Ⅰ-1 溝通

訊息的意

義。 

特社 B-Ⅰ-

3 人際關係

的建立。 

C-Ⅰ-1 學

校規則的認

識與遵守。 

 

室規則

（如：專心

上課、舉手

後發言、不

隨便離開座

位或上課時

不過度發言

等）。 

2. 能在課堂

中與同學友

善的相處。 

3.他人說話

時眼神能主

動注視並保

持安靜。 

1.引起動機 

2.教師說明技巧與動作 

3.示範 

4.練習 

5.相互回饋 

6.增強與總結 

二、活動內容 

1.遊戲介紹 

2.規則講解 

3.試玩練習 

4.正式競賽 

5.分享討論 

6.於桌遊活動中，引導學生

適當的溝通技巧，並與人建

立友善關係。 

式： 

紙筆評量 

口語評量 

操作評量 

觀察評量 

 

2.提示程

度： 

獨自完成 

口語提示 

模仿完成 

肢體協助 

2.影片 

3.桌遊-德國心臟

病、跳跳猴。 

第 17週 1 

第 18週 1 

第 19週 1 

第 20週 1 

第 21週 1 

第 22週 1 

◎教學期程請敘明週次起訖，如行列太多或不足，請自行增刪。 
◎依據「學習表現」之動詞來具體規劃符應「學習活動」之流程，僅需敘明相關學習表現動詞之學習活動即可。 
◎彈性學習課程之第 4類規範(其他類課程)，如無特定「自編自選教材或學習單」，敘明「無」即可。 

  



C6-1 彈性學習課程計畫(第三、四類) 

 

臺南市公立南區永華國民小學 113學年度第二學期三、四、五年級彈性學習 社會技巧  課程計畫 (□普通班/□藝才班/□體育班/█特教班) 

學習主題名稱 社會技巧 
實施年級 

(班級組別) 

中、高年級 

(社會技巧 B) 
教學節數 本學期共(  22  )節 

彈性學習課程 

四類規範 

3.█特殊需求領域課程 
   身障類:□生活管理█社會技巧□學習策略□職業教育□溝通訓練□點字□定向行動□功能性動作訓練□輔助科技運用 
   資優類:□創造力□領導才能□情意發展□獨立發展 
   其他類:□藝術才能班及體育班專門課程 
4.□其他類課程 
  □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際交流□自治活動□班級輔導□學生自主學習□領域補救教學                    

設計理念 透過處人、處己、處環境等多方面的學習，提升學生社會技巧。 

本教育階段 

總綱核心素養 

或校訂素養 

特社-E-A1 具備辨識、表達與處理正負向情緒的能力，促進身心健全發展。 

特社-E-A2 具備察覺自我壓力與習得各種抒解壓力方式的能力，解決情緒問題。 

課程目標 
1.能提升處理情緒的技巧。 

2.能提升問題解決的能力。 

配合融入之領

域或議題 

█國語文  □英語文  □英語文融入參考指引 □本土語 

□數學    □社會    □自然科學  □藝術   □綜合活動 

□健康與體育   █生活課程   □科技  □科技融入參考指引 

□性別平等教育 □人權教育 □環境教育  □海洋教育  █品德教育 

□生命教育     □法治教育 □科技教育  □資訊教育  □能源教育 

□安全教育     □防災教育 □閱讀素養  □多元文化教育 

□生涯規劃教育 □家庭教育 □原住民教育□戶外教育  □國際教育      

表現任務 

1.能認識基本的正向或負向情緒。 

2.能分辨自己基本的正向或負向情緒。 

3.能分辨他人基本的正向或負向情緒。 

4.能接受失敗的情境，表達失敗的感受。 

5.能察覺困難情境或事件的發生。 

6.遇到困難時情境或事件時，能表現出適當的求助的語言或非語言動作，如：眼神注視大人，說「老師請幫我。」等。 

7.理解適當的求助時機及情境。 

8.遇到困難時能等待適當的求助時機及情境。 

課程架構脈絡 



C6-1 彈性學習課程計畫(第三、四類) 

教學期程 
節

數 
單元與活動名稱 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

學習內容

(校訂) 
學習目標 學習活動 學習評量 

自編自選教材 

或學習單 

第 1週 1 認識情緒 特社 1-I-1 分辨

與表達基本的正

向或負向情緒。 

 

特社 A-Ⅰ-

1 基本情緒

的認識與分

辨。 

 

1.能認識基

本的正向或

負向情緒。 

2.能分辨自

己基本的正

向或負向情

緒。 

3.能分辨他

人基本的正

向或負向情

緒。 

一、課堂活動 

1.引起動機 

2.教師說明技巧與動作 

3.示範 

4.練習 

5.相互回饋 

6.增強與總結 

二、活動內容 

1.介紹情緒 

2.影片分析 

3.繪本導讀 

4.分享討論 

1.評量方式： 

紙筆評量 

口語評量 

操作評量 

觀察評量 

 

2.提示程度： 

獨自完成 

口語提示 

模仿完成 

肢體協助 

1.自編學習單 

2.影片 

3.情緒繪本，

如：我變成一

隻噴火龍 

 

第 2週 1 

第 3週 1 

第 4週 1 

第 5週 1 

第 6週 1 

第 7週 

1 

第 8週 1 派對型桌遊活動 特社 1-I-1 分辨

與表達基本的正

向或負向情緒。 

特社 1-I-3 學習

面對可能遭遇的

失敗。 

特社 3-I-3 遇到

困難時，等待時

機求助。 

 

特社 A-Ⅰ-

1 基本情緒

的認識與分

辨。 

特社 B-Ⅰ-

1 溝通訊息

的意義。 

1.能分辨自

己基本的正

向或負向情

緒。 

2.能接受失

敗的情境，

表達失敗的

感受。 

3.能察覺困

難情境或事

件的發生。 

4.遇到困難

時情境或事

件時，能表

一、課堂活動 

1.引起動機 

2.教師說明技巧與動作 

3.示範 

4.練習 

5.相互回饋 

6.增強與總結 

二、活動內容 

1.遊戲介紹 

2.規則講解 

3.試玩練習 

4.正式競賽 

5.分享討論 

6.於桌遊活動中，引導學生

1.評量方式： 

紙筆評量 

口語評量 

操作評量 

觀察評量 

 

2.提示程度： 

獨自完成 

口語提示 

模仿完成 

肢體協助 

1.自編學習單 

2.影片 

3.桌遊-賽豬俱

樂部 

第 9週 1 

第 10週 1 

第 11週 1 

第 12週 1 

第 13週 1 

第 14週 

1 



C6-1 彈性學習課程計畫(第三、四類) 

現出適當的

求助的語言

或非語言動

作，如：眼

神注視大

人，說「老

師請幫

我。」等。 

認識情緒及求助技巧。 

第 15週 1 策略型桌遊活動 特社 1-I-1 分辨

與表達基本的正

向或負向情緒。 

特社 1-I-3 學習

面對可能遭遇的

失敗。 

特社 3-I-3 遇到

困難時，等待時

機求助。 

特社 A-Ⅰ-

1 基本情緒

的認識與分

辨。 

特社 B-Ⅰ-

1 溝通訊息

的意義。 

1.遇到困難

時情境或事

件時，能表

現出適當的

求助的語言

或非語言動

作，如：眼

神注視大

人，說「老

師請幫

我。」等。 

2.理解適當

的求助時機

及情境。 

3.遇到困難

時能等待適

當的求助時

機及情境。 

一、課堂活動 

1.引起動機 

2.教師說明技巧與動作 

3.示範 

4.練習 

5.相互回饋 

6.增強與總結 

二、活動內容 

1.遊戲介紹 

2.規則講解 

3.試玩練習 

4.正式競賽 

5.分享討論 

6.於桌遊活動中，引導學生

認識情緒及求助技巧。 

1.評量方式： 

紙筆評量 

口語評量 

操作評量 

觀察評量 

 

2.提示程度： 

獨自完成 

口語提示 

模仿完成 

肢體協助 

1.自編學習單 

2.影片 

3.桌遊-如：拔

毛運動會 

第 16週 1 

第 17週 1 

第 18週 1 

第 19週 1 

第 20週 1 

第 21週 1 

第 22週 1 

◎教學期程請敘明週次起訖，如行列太多或不足，請自行增刪。 
◎依據「學習表現」之動詞來具體規劃符應「學習活動」之流程，僅需敘明相關學習表現動詞之學習活動即可。 
◎彈性學習課程之第 4類規範(其他類課程)，如無特定「自編自選教材或學習單」，敘明「無」即可。 


